

# Слово

19 мая 2017 г. ПЯТНИЦА № 87 (12044)

Газета издается с 4 июля 1920 года Цена 10 руб.

16+

## ЗАВЫШЕННЫЙ ОДН

**Парламент республики потребовал объяснений от гарантпоставщика ОАО "Севкавказэнерго" по поводу некорректных начислений платы за электроэнергию общедомового потребления.**

Как сообщил во время заседания Совета Парламента спикер Алексей Мачнев, депутатам поступают многочисленные жалобы от жителей многоквартирных домов республики на энергокомпанию, которая выставляет им некорректные счета за потребленную услугу семилетней давности. Жильцы начали получать в январе 2017 года уведомления по оплате счетов за ОДН, которые накапливались с 2010 года.

"Нас интересуют вопросы, которые ставят жители нашей республики. Первое, почему они должны платить с 2010 года, второе - по каким принципам они должны платить? К примеру, если человек никогда не пользовался общедомовой лампочкой, почему он должен платить и по каким расчетам? Люди тоже грамотные, они понимают, что есть понятие "выпадающие доходы", которые потом могут разбрасывать на население и почему человек должен платить за какой-то завод или предприятие и так далее?" - спросил спикер представителя гарантпоставщика, и.о. управляющего директора АО "Севкавказэнерго" Казбека Хаблиева.

На эти вопросы Хаблиев не смог дать исчерпывающего ответа. По его словам, в 2010 году "Севкавказэнерго" стало вести начисления за общедомо-



вые нужды многоквартирных домов. Для этого в подъездах были введены приборы учета, однако, сетевая компания, работавшая на тот момент, установила их без участия представителя дома, и они по факту стали нелегитимными. Соответственно счета по этим приборам гарантпоставщик не принимал.

"Мы их (счета - прим. ред.) не принимали, потому что приборы учета бы-

ли введены без участия представителя многоквартирного дома, они были незаконны", - сказал он.

В настоящее время плата за электроэнергию на общедомовые нужды взимается по нормативам, установленным региональной службой по тарифам и рассчитывается исходя из площади мест общего пользования. Сумма распределяется между собственниками

квартир пропорционально площади их проживания. Однако, как рассказал газете "Слово" один из жильцов, столкнувшийся с этой проблемой, энергокомпания не располагает достоверными данными о площадях мест общего пользования, и плата получается в разы выше по сравнению с показаниями приборов счетчиков.

Взыскивать такие задолженности гарантпоставщик в судебном порядке не может, так как не имеет шансов на победу, поэтому он прибегает к методу "рубильника", другими словами, отключает электроэнергию в тех домах, где не платят ОДН по правилам "Севкавказэнерго".

В этой связи Мачнев напомнил, что согласно действующему законодательству срок исковой давности по взаимной платежной не может превышать трех лет.

"Наверное, любой гражданин республики, если подаст в суд, выиграет его", - подчеркнул спикер.

Конкретного решения вопроса участники заседания не нашли, однако, Мачнев отметил, что Парламент будет держать на контроле возникшую проблему и попросил представителей гарантпоставщика принять к сведению получившийся разговор.

АЛЕНА ХАЧИРОВА

## ПАМЯТНИК КСАНТИ

**Делегация из Северной Осетии во главе с руководителем Владикавказа Махарбеком Хадарцевым принимает участие в торжественном открытии памятника легендарному разведчику и партизану Хаджи-Умару Мамсурову в городе-герое Керчь.**

Монумент возводился по инициативе президента Благотворительного фонда имени Азанбека Джанаева Заура Джанаева, при поддержке Махарбека Хадарцева.

В торжественном открытии бюста также принимают участие представители руководства Крыма, Союза ветеранов военной разведки России, член Совета Федерации РФ Таймураз Мамсуров, депутат Госдумы Казбек Тайсаев, замминистра по делам Северного Кавказа Олег Хацаев. На церемонию прибыли и делегаты из Южной Осетии во главе с руководителем администрации Президента республики Игорем Козаевым.

Мероприятие проходит в год 205-летия военной разведки России и в преддверии Дня партизанской славы. Инициатором выступил Фонд, открывший в феврале 2015 года монумент Хаджи-Умару Мамсурову в Испании. Мамсуров - прототип главного героя романа Эрнеста Хемингуэя "По ком звонит колокол" - полковника Ксанти.

На сегодня также запланировано подписание договора о дружбе, побратимстве и сотрудничестве между городом-героем Керчь и городом воинской славы Владикавказ.

ЗАРИНА ГУТИЕВА

## ФИЛЬМ "ТЭЛИ И ТОЛИ" ПОКАЖУТ В ТУРЦИИ

**Об этом газете "Слово" рассказал чеченский актер Дагун Омаев, сыгравший в картине одну из главных ролей - осетина Бази Келехсаева.**

Премьера комедии в турецкой озвучке состоится в рамках недели русского кино в Турции, которая пройдет с 18 по 28 июня в городе Анталии.

"Тэли и Толи" - дебютная работа режиссера Александра Амирова, снятая по сценарию Владимира Гутнова, уже имеет богатую фестивальную историю и множество наград и поощрений. Из самых значимых и громких - гран-при МКФ "Voice", приз "Серебряная ладья" XXIII МКФ "Окно в Европу", приз за лучшую мужскую роль получили на XIV фестивале Российского кино "Амурская осень" Кахи Кавсадзе и Дагун Омаев, приз за лучшую женскую роль на I Уральском открытом фестивале Российских фильмов - Нанули Сараджишвили, специальный приз Департамента национальностей г. Москвы "За обращение к теме дружбы народов" - режиссеру Александру Амирову, специальный диплом продюсерам фильма "За развитие жанрового кино" V Московского молодежного кинофестиваля "Будем жить", приз за самую толерантную комедию VIII фестиваля "Улыбнись, Россия!".

"Тэли и Толи" - история, которая произошла в горах на Северном Кавказе на границе двух небольших деревенок - осетинской Толи и грузинской Тэли. В центре внимания простодушные,

добрые и наивные люди, которые не желают признавать официальной границы. Они хотят жить мирно, не обращая внимания на национальности и разные временные реалии. Их деды жили так, и они готовы все конфликты решать мирно - за большим столом с вином, душевными разговорами и песнями...

Продюсер фильма Наталья Иванова уверена, что комедию в Турции ждет успех такой же, какой она имела в Финляндии в прошлом году. А уже осенью "Тэли и Толи" увидят во Франции.

"Это душевная, теплая комедия, зритель очень точно реагирует в тех местах, где и задумал автор. Да, сейчас непростая политическая ситуация, но именно там, где появляется слово "граница", эта картина будет понятна всем", - прокомментировала газете "Слово" Наталья Иванова.

Она также высказала слова благодарности Анатолию Дзиваеву, которого не стало в прошлом году. Актер привнес в сценарий некоторые истории из жизни, сделал ее более концентрированной и насыщенной. В картине он сыграл отца Николая. "Именно с Анатолия Гавриловича началась эта картина. Мы очень рады, что познакомились на съемочной площадке с таким талантливым актером и режиссером".

ФАРИЗА ХАДАШЕВА



## МАТЕРИ, РОДИВШИЕ ТРОЙНИ, ПОЛУЧИЛИ СЕРТИФИКАТЫ НА ПРИОБРЕТЕНИЕ ЖИЛЬЯ

Глава Северной Осетии Вячеслав Битаров вручил их пятерым жительницам республики.



Улучшить жилищные условия в ближайшее время смогут Анжела Агузарова, Марина Царюк и Елена Айдарова из Владикавказа, Дали Бабуцидзе из Сунжи и Ирина Тибилова из Ардона, сообщает пресс-служба Главы.

Вячеслав Битаров поздравил женщин с радостным событием и пожелал здоровья и благополучия их детям. "Вы - матери, которые подарили республике тройняшек. И сегодня у нас, наконец, появилась возможность выразить вам свою благодарность!" - отметил он.

Предоставление денежной компенсации на приобретение жилья семьям при рождении трех и более детей одновременно предусмотрено Законом РСО-Алания из расчета 18 квадратных метров на каждого новорожденного. Размер субсидии исчисляется, исходя из стоимости квадратного метра, которая Минстроем России для Северной Осетии установлена в размере 29 792 рублей. Соответственно денежный эквивалент выданного сертификата - 1 млн 608 тыс. рублей.

Право на получение компенсации имеют граждане Российской Федерации, проживающие на территории Северной Осетии не менее трех лет до рождения детей, со среднедушевым доходом семьи ниже прожиточного минимума в республике.

СОБ. ИНФ.

## ЮНАРМЕЙЦЫ ПРИНЯЛИ ПРИСЯГУ

Глава Северной Осетии Вячеслав Битаров принял участие в торжественной церемонии посвящения 35 учеников средней школы №26 имени дважды героя Советского Союза И.А. Плиева в ряды всероссийского военно-патриотического движения "Юнармия". Церемония состоялась в столице республики на Мемориале Славы.

Церемония началась с возложения венков к стеле Мемориала. Затем юнармейцы произнесли слова торжественной клятвы на верность своему Отечеству и юнармейскому братству. Командиру отряда был передан флаг и значки Всероссийского военно-патриотического движения "Юнармия".

9 мая юнармейцы впервые приняли участие в Параде Победы и прошли торжественным маршем по главной площади республики.

Юнармейское движение, созданное по инициативе Минобороны России и поддержанное Президентом Российской Федерации, объединяет все организации, органы, занимающиеся допризывной подготовкой граждан. Цель движения - вызвать интерес у подрастающего поколения к географии и истории России и ее народов, героев, выдающихся ученых и полководцев.

Вступить в "Юнармию" может любой школьник, военно-патриотическая организация, клуб или поисковый отряд.

СОБ. ИНФ.  
ФОТОРЕПОРТАЖ НА СТР. 4

## ДЕПУТАТЫ ЗАНЯЛИСЬ ПЯТИДНЕВКОЙ

Спикеру Парламента республики Алексею Мачневу пожаловались на шестидневное обучение школьников. На очередном заседании Совета заксобрания он поручил коллегам изучить вопрос и подготовить конкретные предложения.

"Суббота и воскресенье - выходные дни, у родителей бывают какие-то планы вместе с детьми, но они нарушаются, потому что ребенок должен идти в шестой день на занятия", - выразил он чаяния родителей.

Мачнев попросил в течение месяца мониторить ситуацию, изучить практику пятидневного обучения в других субъектах и

то, как она соотносится с нормами СанПиНа, чтобы не ущемить права преподавателей.

"Если есть в этом смысл, если есть позитив, то почему бы не выйти с конкретными предложениями. Я считаю, что это серьезный вопрос, нужно его изучить и внести предложения", - отметил он.

АЛЕНА ХАЧИРОВА

## ВЫВЕСТИ НА "БЕЛЮЮ" ЗАРПЛАТУ

Премьер Правительства Таймураз Тускаев поставил перед Кабинетом министров задачу: до конца текущего года выявить и оформить трудовую деятельность 38 464 человек, из которых более 22 тысяч - во Владикавказе, сообщает пресс-служба Главы республики по итогам заседания Республиканской межведомственной комиссии по снижению неформальной занятости.

Между тем, как уточняется в сообщении пресс-службы, за пять месяцев текущего года в республике пока выявлено около шести тысяч незаконно работающих граждан. Из них удалось оформить в соответствии с трудовым кодексом более половины.

В частности, Министерство промышленности и транспорта региона

планирует, что от 700 до 800 перевозчиков будут зарегистрированы как индивидуальные предприниматели.

В тексте поясняется, что легализацию трудовых отношений на предприятиях в определенной степени сдерживает ситуация в экономике, обусловленная снижением объемов производства.

СОБ. ИНФ.

## ПРОФЕССОРУ ШТУТГАРТСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ВРУЧИЛИ МЕДАЛЬ "ВО СЛАВУ ОСЕТИИ"

Мурат Гаппоев - профессор Штутгартского университета (Германия) и Московского государственного строительного университета, советник президента Московского Индустриального банка.



Награду профессору от имени Вячеслава Битарова вручил зампред Правительства Северной Осетии Борис Джанаев - за высокие достижения в научно-исследовательской, социально-культурной и общественной деятельности, за заслуги в подготовке высококвалифицированных кадров и воспитании подрастающего поколения, сообщает пресс-служба Постпредства.

"Я горд получить такую высокую награду из рук руководства. Служу Отечеству, служу своей Родине, большой и

маленькой, и впредь буду рад приносить пользу", - сказал Мурат Максимович.

Мурату Гаппоеву 17 мая исполнилось 75 лет. Профессор двух университетов, он имеет более 50 научных трудов и изобретений, 2 монографии, является автором основного учебника для вузов "Конструкции из дерева и пластмасс". Наряду с профессиональной деятельностью активно участвует в жизни Московской осетинской общины.

СОБ. ИНФ.



## В ПРИОРИТЕТЕ - ОТКРЫТОСТЬ И ДОСТОВЕРНОСТЬ

**16 мая состоялась встреча Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе Олега Белавенцева с членами правления Ассоциации СМИ Северного Кавказа. Она была посвящена вопросам развития единого информационного пространства СКФО и освещения аспектов социально-экономического развития регионов.**

Открывая встречу, Олег Белавенцев поделился некоторыми итогами выполнения "майских" Указов Президента России. Он напомнил, что к 1 сентября этого года должно завершиться выполнение соответствующих региональных программ расселения граждан из аварийного жилья.

"В трех субъектах - Карачаево-Черкесии, Ингушетии и Чеченской Республике - программы расселения аварийного жилья выполнены, остальные регионы близки к завершению. В целом уже расселено более 80% аварийного жилья. Есть уверенность, что программы будут выполнены к поставленному сроку - 1 сентября текущего года. Всего же будет переселено 28 тысяч человек. Полагаю, этот факт имеет большое позитивное значение, ведь проблемы с аварийным жильем не решались десятилетиями. В настоящее время мы работаем над тем, чтобы продлить программу по переселению из ветхого и аварийного жилья и обеспечить участие в ней жилого фонда, признанного аварийным после 1 января 2012 года", - заметил Полпред.

Олег Белавенцев сообщил, что в округе много сделано в области охраны здоровья граждан, строительства и реконструкции школ и дошкольных образовательных учреждений.

Кроме того, Полпред отметил рост промышленного и сельскохозяйственного производства, а также туристического потока в СКФО. Индекс промышленного производства по округу в 2016 году составил 107,5% к 2015 году, объем продукции сельского хозяйства составил в 2016 году 106,1% в сравнении с 2015 годом, в 2016 году отдохнуть на Северный Кавказ приехали более 3,5 млн человек.

В ходе разговора Олег Белавенцев сделал акцент на необходимости развития инвестиционного климата в СКФО и рассказал о некоторых важных экономических проектах. Среди них - промышленный комплекс "Этана" в Кабардино-Балкарской Республике по выпуску полиэтилентерефалата пищевого и текстильного назначения объемом производства 1,5 млн тонн в год. Данное производство является составной частью большого международного проекта с участием китайского бизнеса и в партнерстве с крупнейшими нефтяными, транспортно-логистическими компаниями и компаниями по производству бутилированной питье-



**“** Аппарат Полномочного представителя Президента РФ в СКФО окажет организационную поддержку всем представленным проектам, которые нацелены на укрепление российской государственности на Северном Кавказе и продвижение позитивного имиджа региона.

Олег Белавенцев.

вой воды. Проект рассчитан на период до 2030 года, он позволит создать 25 тысяч рабочих мест.

"В ближайшее время мы увидим реальную отдачу от реализации проектов в рамках программы развития СКФО: вводятся в строй новые производства, растет выпуск продукции сельского хозяйства. Это значит - создаются новые рабочие места, растут отчисления в

бюджеты, что позволяет расширять социальные программы", - подчеркнул Олег Белавенцев.

Председатель Ассоциации СМИ Северного Кавказа Вадим Баканов остановился на проблемах, существующих в информационной отрасли, к которым он отнес недобросовестную конкуренцию со стороны ряда Интернет-сообществ, которые не несут ответственности за достоверность распространяемой информации.

Члены правления Ассоциации СМИ СКФО рассказали о реализуемых в регионах проектах в сфере информационной политики. Так, директор ГТРК "Алания" Тимур Кусов рассказал о телефестивале "Восхождение", а директор ГТРК "Дагестан" Луиза Алиханова - о телефестивале "Голос Евразия". Исполнительный директор холдинга "КЧР Медиа" Станислав Беляков рассказал о социальных проектах, реализуемых журналистским коллективом, а и. о. главного редактора РИА "Кабардино-Балкария" Хамзет Бербеков - о проекте издания окружного литературного журнала "Буква".

Заместитель главного редактора газеты "Северная Осетия" Александр Торин напомнил, что старейшая республиканская газета отмечает в этом году 100-летие, и рассказал о планах его празднования. Одно из его предложений - посвятить этому событию профессиональную конференцию по проблемам печатной прессы Северного Кавказа.

Директор недавно созданного представительства ТАСС в СКФО Оксана Пономарева рассказала о целях и задачах нового информационного центра агентства, который призван поднимать освещение жизни Северо-Кавказских регионов на федеральный уровень.

Полномочный представитель Президента РФ в СКФО заверил, что его аппарат окажет организационную поддержку всем представленным проектам, которые нацелены на решение главных задач - укрепление российской государственности на Северном Кавказе и продвижение позитивного имиджа региона.

"Мы заинтересованы в том, чтобы СМИ имели достоверную информацию и не прибегали к сомнительным источникам или домыслам, которые ее искажают. Со своей стороны хочу подчеркнуть: мы по-прежнему открыты для взаимодействия", - подчеркнул Олег Белавенцев.

АППАРАТ ПОЛНОМОЧНОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ  
ПРЕЗИДЕНТА РФ В СЕВЕРО-КАВКАЗСКОМ  
ФЕДЕРАЛЬНОМ ОКРУГЕ

## ПЕРЕЙТИ НА ВЫПУСК БИОЭТАНОЛА ГОТОВЫ ПРЕДПРИЯТИЯ СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ

**Девять спиртпроизводящих предприятий республики подтвердили свою готовность по перепрофилированию на выпуск биоэтанола.**

Предприятия Северной Осетии способны производить порядка 350 млн литров биоэтанола в год. Налоговые отчисления в бюджеты всех уровней составят от 1,5 до 2 млрд рублей в год. Выпуск биоэтанола станет стимулом для производства и переработки продукции сельского хозяйства, и при благоприятном сценарии могут появиться от пяти до десяти тысяч рабочих мест в аграрном секторе. Об этом говорилось на совещании по доработке федерального законопроекта, регулирующего производство и реализацию биоэтанола, в котором приняли участие Председатель Правительства Северной Осетии Таймураз Тускаев и руководитель управления РСО-Алания по регулированию алкогольного рынка Батраз Хидиров. Совещание проводилось под председательством заместителя главы российского Минфина Ильи Трунина.

Одной из задач согласительного совещания была доработка законопроекта с целью устранения имеющихся в нем разночтений. Было решено, что до конца июля доработанный документ Министерство финансов направит в Правительство РФ.

Комментируя прошедшее заседание,

Таймураз Тускаев сообщил, что изначально планировался двухгодичный срок вступления в действие закона о биоэтаноле после принятия. "Руководство Северной Осетии проявило настойчивость, и теперь есть решение о том, что закон вступит в силу через год после его принятия", - заявил Председатель Правительства.

Глава Правительства республики сообщил, что есть четкое понимание того, какие этапы на уровне органов исполнительной и законодательной власти должны пройти законопроект, с которым связаны определенные надежды в части

пополнения бюджета, создания дополнительных рабочих мест, повышения активности в реальном секторе экономики. "Производство биоэтанола позволит задействовать мощности ныне простаивающих предприятий по выпуску спирта. Безусловно, это станет хорошим стимулом для увеличения объемов продукции сельского хозяйства в Северной Осетии, - подчеркнул Таймураз Тускаев.

На сегодняшний день девять спиртпроизводящих предприятий республики готовы перейти на выпуск биоэтанола, пояснил Батраз Хидиров. Он подчеркнул, что перепрофилирование явля-

ется затратным мероприятием, однако, эти вложения намного меньше тех, что необходимы для производства спирта. Согласно проведенным расчетам, предприятия в Северной Осетии способны производить около 350 млн литров биоэтанола в год, и налоговые отчисления в бюджеты всех уровней составят от 1,5 до 2 млрд рублей в год. Выпуск биоэтанола станет стимулом для производства и переработки продукции сельского хозяйства, и при благоприятном сценарии могут появиться от пяти до десяти тысяч рабочих мест в аграрном секторе.

Напомним, что до настоящего времени в России законодательно не урегулированы производство и использование альтернативных видов моторного топлива. Законопроект "Об альтернативных видах моторного топлива" был подготовлен Парламентом РСО-Алания. Его принятие имеет большое значение для экономики республики, и в перспективе - сделать Северную Осетию крупнейшим в России производителем альтернативного топлива - биодизельного топлива из рапса.

ПРЕСС-СЛУЖБА ГЛАВЫ И  
ПРАВИТЕЛЬСТВА РСО-АЛАНИЯ





ЮНАРМЕЙЦЫ ПРИНЯЛИ ПРИСЯГУ

Текст на стр. 2



НЕ ДОПУСТИТЬ ИСКАЖЕНИЯ ИСТОРИИ

Текст на стр. 7





## ВЗГЛЯД ИЗ ПРОШЛОГО

Во Владикавказе открылась выставка "Дягилевские сезоны. ПАРАД-1917".

Балет "Парад" стал символом всех творческих изменений и демократических преобразований, осуществленных русской культурой в XX столетии. Премьера состоялась 18 мая 1917 года, в работе над спектаклем сотрудничали Жан Кокто, Эрик Сати и Пабло Пикассо.

В рамках проекта в ДК Metallургов представлены исторические фотографии из коллекции Музея Виктории и Альберта, партитуры композитора Эрика Сати, фильм "Больше, чем любовь", видеозаписи современных реконструкций спектакля.

Специально для проекта студентами Владикавказского художественного училища созданы объекты в технике бумажной пластики. Дизайн выставочной экспозиции выполнен студентами кафедры архитектуры Северо-Кавказского горно-металлургического института.

СОБ.ИНФ.

## "МАЛЕНЬКИЙ ПРИНЦ" "ЗАГОВОРИЛ" ПО-ОСЕТИНСКИ

Повесть Антуана де Сент-Экзюпери можно прочитать теперь на 301-ом языке - осетинском. В Научной библиотеке состоялась презентация третьей по издаваемости книги после Библии и Корана, которую перевели с оригинала, французского языка, на осетинский Тамерлан Камболов и Изета Астемирова.

Как сообщил один из переводчиков Тамерлан Камболов, дигорский станет 302-ым языком, на котором зазвучит "принц". Он также отметил, что вместе со своей коллегой они постарались соблюсти тот баланс, который бы не придал сказке французского акцента и при этом был максимально приближен к авторскому стилю.

"Это произведение люблю с давних пор, но лет пять назад мне довелось его вновь перечитать, и я понял, что оно должно зазвучать на осетинском, потому что на родном языке мы любое явление воспринимаем по-иному, потому что он ближе к нашему мировоззрению", - сказал Камболов, отвечая на вопрос, почему для перевода была выбрана именно эта книга.

Как отметили гости презентации, среди которых были такие мастера осетинского слова, как Музафер Дзагохов и Кромвель Биазарти, на осетинском "Маленький принц" читается очень легко, в тексте нет сложных оборотов и элементов, которые бы затруд-



нили восприятие как для взрослых, так и для детей.

Авторы работали над переводом около года. Как было отмечено, Северная Осетия стала первым субъектом

России, где перевели и издали "Маленького принца" на национальном языке.

АЛЕНА ХАЧИРОВА

## ИНКЛЮЗИЯ. ПОГРУЖЕНИЕ В ПРОБЛЕМУ

В Северной Осетии стартовала неделя инклюзивного образования. Замечательный повод лишний раз обратиться к вопросам обучения детей с ограниченными физическими возможностями. Тем более, что их, вопросов, на сегодняшний день по-прежнему больше, чем ответов.

### ОЖИДАНИЕ И НАДЕЖДЫ

С того времени, как инклюзивное образование стало внедряться в России, стало понятно одно - такая система в нашей стране необходима. Прежде всего, это понимают родители особенных детей, которые думают о будущем своих чад и которые в принципе являются основным локомотивом, двигающим в нашей республике поезд под названием "Инклюзивное образование". Потому что именно родители и специалисты, которых можно пересчитать по пальцам, точно знают, что чем раньше таким детям оказана помощь, тем больше у них шансов жить полноценно, без потребности в особых условиях.

В республике уже имеются определенные достижения по включению особенных детей в общеобразовательное пространство. Есть школы, которые реализуют целевую программу "Доступная среда", и таких двадцать. В прошлом году в эту программу были включены еще детские сады, которые тоже начинают реализовывать хотя бы фрагменты инклюзии на своих площадках. Открылись детский сад компенсирующего типа для детей с нарушениями развития, служба ранней помощи для детей в возрасте до трех лет, большое внимание стало уделяться дополнительному образованию детей с ограниченными физическими возможностями.

"Если говорить о субъективном восприятии - то изменился подход к вопросам инклюзии в самих образовательных организациях, - говорит руководитель Республиканского ресурсного центра по развитию инклюзивного образования Алена Рамонова. - Значительно возросло количество детских садов, которые пробуют и создают условия для обучения "особенных" детей. И это действительно радует. Во Владикавказе есть три школы, в которые можно привести особого ребенка, и под него из-



меняют расписание, подберут учителей, дадут возможность этому ребенку участвовать в тех школьных мероприятиях, в которых он хочет. И это те перемены, которые дают надежду".

Инклюзивные группы появились и в профессиональном образовании, например, во Владикавказском профучилище №1 успешно обучаются ребята с нарушениями слуха.

### РЕАЛЬНОСТЬ

Но того, что происходит в Северной Осетии, чудовищно мало, чтобы развивать программу инклюзивного образования на достойном уровне, а главное - решать проблемы, с которыми сталкиваются семьи, воспитывающие детей с особенными потребностями.

Когда говорят об образовании, то на первый план выходит организация условий для данного процесса, не исключение и инклюзия. "Принято счи-

**Надежда и инициатива - это на сегодняшний день все, что есть у семей с "особенными" детьми.**

тать, что условия - это архитектурная доступность и наличие какого-то оборудования, - продолжает Алена Рамонова, - я в понятие "условия" вкладываю несколько параметров. Первое - это формат пребывания ребенка в образовательном учреждении. Для этого нужны малокомплектные классы, группы с гибким графиком работы. Когда ребенок имеет возможность, например, на протяжении полутора

посещать детский сад полтора часа в день. Сейчас это недоступно, но для большей части детей с расстройствами аутистического спектра - это единственная возможность адаптироваться в детском саду. В республике этой практики нет".

Второе условие успешного развития инклюзивного образования, по мнению Рамоновой, - наличие специалистов, и здесь, пожалуй, самая большая проблема. Их у нас очень мало. Есть районы, в которых вообще нет специалистов по работе с детьми с нарушениями в развитии. Таких муниципальных образований на самом деле большинство. Какие-то подвиги наблюдаются в Моздоке, вот, пожалуй, и весь прогресс. Если семья, воспитывающая ребенка-инвалида, обеспечена, то она еще может в какой-то степени решать свои проблемы самостоятельно, если нет, то обратиться попросту некуда. И это самая настоящая реальность, когда дети-инвалиды не получают от государства никакой помощи. "Самое время, - утверждает директор Центра, - бить в колокол".

Типичная ситуация - недавно за помощью обратилась мать, которая одна воспитывает двух мальчиков. В детский сад дети не ходят - осложнения в поведении. Детям не поставлен диагноз - в Кировском районе, где живет семья в принципе нет диагностики. По мнению специалиста, детям нужны интенсивные занятия по три часа в день, но каждый день добираться из Эльхотово во Владикавказ женщина просто не в состоянии. При этом через два года без профессиональной поддержки у мальчиков навсегда исчезнет возможность попасть в массовую школу. Дальше ком проблем будет только нарастать. И здесь вырисовывается еще один существенный пробел - отсутствие в республике как таковой диагностики.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 7



## Хъæууон курдиæттæ

Дзуарыхъæуы Культурæйы хæдзары фыццаг Гæздæнты Ларисæйыл сæмбæлдтæн. Методист у ам. Æвзыгъд къухты хицау сывæллæтты æрбахуыдта æмæ æрдзæй ист фæлгонцтæ хъуымацæй, синагæй æмæ сыджытæй нывæндынц. Æмæ сфæлдыстадон цæхæрæй куыд æххæст рауадысты, уый та! Сæ зынгæ хай равдысты æрæвæрынæн сбæззыдис.



Фæрниаты Маринæ æмæ Чъерджиаты Дзерассæ



Хъæрджынтæ Фатимæ æмæ Санахоты Эмилия



Гуыриаты Дзерассæ

Культурæйы хæдзары директор Фæрниаты Маринæ Ларисæйы архайдæй тынг разы у. Æмæ куыд нæ! Уый карæнтæй æнæвдæлондæр адæймаг зынтæй ссардзынæ. Æвзонг солисттæ сценæмæ уарзон зæрдæ дарынц. Хуыцауæй хорзæхджын лæппутæ æмæ чызджытæ сты. Фатимæ дзы алкæмæдæр цыдæр курдиат раиртæста. Йæ цæхæр сæ фидæны развæндаг рухсгæнæгæй басгуыхæд.

Равдисынц ма алыхуызон цыбыр драмон нывтæ, худындыгæтæ. Цард æнæхъæнæй дæр театр у. Чъерджиаты Батраз, Джеллыты æфсымæртæ - Арсен æмæ Уырызмæг, Чъерджиаты Дзерассæ, Хъæрджынтæ Фатимæ сæ ног фæлгонцтæн "ахорæнтæ" адæмæй исынц. Хъайтары сурæт æххæст рауайы. Дуджы æцæгдзинад дзы хуыздæр разыны.

Æвзæрст сывæллæттæ сты вокал æмæ адæмон инструментты къорды

архайджытæ. Хъæрджынтæ Фатимæ у сæ размонæг. Уый ныхæстæм гæсгæ, аивад - профессионалон уа æви хæдахуыр - стыр арæхстдзинад домæ. Æвзонг солисттæ сценæмæ уарзон зæрдæ дарынц. Хуыцауæй хорзæхджын лæппутæ æмæ чызджытæ сты. Фатимæ дзы алкæмæдæр цыдæр курдиат раиртæста. Йæ цæхæр сæ фидæны развæндаг рухсгæнæгæй басгуыхæд.

Фатимæйы арæх æвзонг фæндырæй цæгъдæг чызджытимæ хицæнæй акусын дæр бахъæуы. Æдæппæт сты дæс адæймаджы. Абон Санахоты Эмилияйы рад у æмæ Культурæйы хæдзармæ афоныл æрбацыд. Цыбыр рæстæгмæ уал цалдæр цагъды базыдта. Афтæ куы ахæсса, уæд зæрдæргæвæд чызг уайтагъддæр программæйыл аххæсдзæн.

Маринæ мын куыд радзырдта, афтæмæй Фатимæйы хъомылгæнинæгтæ фарон æртæ фестивалы архайдтой.

Фыццаг, дыккаг, æртыккаг бынæттæ бацахстой. Дзуарыхъæумæ бирæ алыхуызон дипломтæ æрбаластой. Уыцы æнтыстытæ æгъгæдыл нæ нымæйынц. Сæ разæнгарддзинадæн кæрон нæй. Абон цы ис, уый - хорз, райсом дæр та фендзыстæм.

Хореограф Чъерджиаты Дзерассæйы архайд бонæй-бон бæрæгдæр дары. Бынæттон ансамблы дыууæ къорды ис. Хистæртимæ дæр æмæ кæстæртимæ дæр уый æмхуызон зæрдиæгæй архайы. Мæхыты Зураб, Æгъуызарты Мурат æмæ Дзугкойты Дзамболаты æххуысты руаджы ныртæккæ сценикон дзаумæйæ бирæ ифтонгдæр сты. Уый аивады бæрзæндмæ цыренгæнæг дæр у, солисттæн аивдзинады хос дæр ссис.

Дзерассæ ранымадта йæ кафагдæр лæппутæ æмæ чызджыты. Уыдон сты Джиоты Хетæг, Чъерджиаты Сослан, Парсиаты Миланæ, Томайты Зæринаæ,

Цопанаты Маргаритæ æмæ Дианæ, Санахоты Ирæ æмæ иннæтæ. Концерты рæстæг сæ рæсугъд уæнгты алы змæлд дæр йæ бынаты вæййы. Сценæмæ адæм сæ цæстытæ кæуыл æрæвæрынц, уыдонæй сты. Дзерассæ ног кафтæн йæ ныв рæсугъд сфæлдысын зоны. Уæдæ солистты дарæсы аивдзинадæн дæр раст бæрæггæнæн сæвæрдзæн.

Адæймагæй куыд Культурæйы хæдзары. Кæрæдзийы æмбарынц. Уый йæ директор Фæрниаты Маринæйы хорздзинад у. Йæ загъдау, махæй, дам, чи цы хъуыддагмæ арæхсы, уый зæрдиæгæй кæны. Æрæджы Дзерассæ сæвæрдта "Кæсгон кафт". Солисттæн национ иухуызон уæлæдарæс æмхуызæй бахуыдтой. Ам иумæйаг хъуыддагмæ уæлæнгай цæстытæй ничи кæсы.

## Нæмгуытæ

- ✓ Дунейы мидæг ницæуыл тыхсы. Ис - хорз, нæй - фæраздзæн.
- ✓ Кæйдæр маст нæ уыдис æмæ арвмæ дзагъултæ кодта.
- ✓ Мыды уидыг астæрынæн цас зонд хъæуы, фæлæ мыдгæсы куыст арвæй ракурæг нæу.
- ✓ Уынаффæхъуаг нæ дæн, хъуыддагæй мæм фæкæс.
- ✓ Сæ низы хатт - искæйы фыдгой.
- ✓ Лæг цæрæд, æндæр цы нæ хъуыддаг æй-йафы.
- ✓ Йæ сæрæй дуæрттæ чи фæгом кæны, уымæн æппынфæстаг йæхи дуар æхгæдæй баззайы.
- ✓ Йæ усы мады афтæ бирæ уарзта æмæ йæ сæрæй нозт æппындæр не ссыд.
- ✓ Мæ физонæджы хæрд куыд ныуадзон, фынгыл ме мбал иунæгæй тæригъæд у.
- ✓ Хæдзармæ иу хаста, хæдзарæй - дыууæ.
- ✓ Йæ зондджын куыдзыл чи сыстырзæрдæ уа, уый йæхæдæг та æдылы у.
- ✓ Уынаффæ кæнынмæ хъæуыхицауæй уæлдай нæу.
- ✓ Конд хойрагыл фæстæмæ чи нæ хæцы, уымæн йæ цæрæнбон бирæ.
- ✓ Бинонты æвастæй хæдзарæй ницы дæттæн ис.
- ✓ Йæ фыдæн "прима"-йы къопп никуы балхæдта, ныр йæ хъал ныхæстæн кæрон нæй.
- ✓ Дзырддаг хæдзарæй дæ карк дæр нæ хъæуы.
- ✓ Айдагъ мулчы æфсонды бын цæрæн нæй.
- ✓ Æцæг лæгæн йæ хуымæтæджы бакасты цы тых

- æмæ æфсарм ис, уый æндæрæн йе стыр уайдзæфы дæр нæй.
- ✓ Хиуыл фæхæцын дæр æгъдау у. Цыфæнды уавæрты дæр хъуамæ адæймаг йæ монцтæ æмбæхсын фæраза.
- ✓ Раст цыма ирон æгъдау сæ уынджы дæр никуы æруадис, уыйау йæ бастæй райхæлд.
- ✓ Адæймаг зæры бонты дунейы мулчы разæй дæр йе 'взонджы дуг райсид.
- ✓ Фырхъалæй дæ худ тæссармæ æрсаддзынæ.
- ✓ Йæ хистæр йе 'взонджы дуг рафаудта, зæгъгæ, ма уæ исчи фидарæй зæгъгæд.
- ✓ Фенæг дæ куы нæ фæуа, уæд банымудзынæй ма тæрс.
- ✓ Цы хорз у, адæймаг фыдгулы фæндиаг куы нæ фæвæййы, уæд.
- ✓ Лæвар райсын, лæвар скæнын æмæ лæвар бахъæхъæнынхъом адæм.
- ✓ Æрмæстдæр хъуыды кæн æмæ хъæугæ дзырдтæ кæрæдзийы фæдыл æвæрын фæраз.
- ✓ Хорзы хорз рахонанæн дæр хъæуы хъæуы.
- ✓ Æвзонджы бонтæ сызгæрин доны тылд вæй-йынц. Цыма сæ фыццагау хуры цæст æрттивы, уыйау цæхæртæ калгæ цæстыты раз æрлæууынц.
- ✓ Уарзон фынгыл лæг расыг нæ кæны, хорз хъуыдытæ йæм сæвзæры.
- ✓ Лæппу рæдийаг у. Йæ фыдуæгтæ кæнæн заман куы æрцæуы, уæд ын афоныл "макæ" зæгъ æмæ дзы лæг рауайдзæн.

- ✓ Хистæрты лæгдзинад гуыбыны хардзыл дзырддаг кæнын хорз минуæг нæу.
- ✓ Æвзæры ном райсынæн иу уысм дæр æгъгæд.
- ✓ Адæймагæй цæмæй адæм хорз зæгъой, ууыл æнæсцухæй архайын хъæуы.
- ✓ Хорз лæг йе 'фсины разæй чындзмæ ницы бар дары.
- ✓ Ирон адæймаг йæ мадæлон æвзаг куы нæ зона, уæд æм мацы æгъдаумæ æнхæлмæ кæс.
- ✓ Æвидауц, æнæфенд хъуыддагтæ сты хицæй æппæлын æмæ бæрзæндты тæхын.
- ✓ Раст æмæ комкоммæ ныхас сты æгъдауыл дзырæг миниуджытæ. Лæджы фырт ууыл нæ бахуыдзæнис, æвзæр та цыфæнды дзырæд.
- ✓ Хорз лæг цы сыхæсты, цы адæмы æхсæнæй рантысы, уыдон тæхудиаг сты.
- ✓ Ныфс Газийы дыууæ домбай галау адæймаджы размæ ссоны.
- ✓ Цыма дунейыл дæр цырагъы рухс нал фендзæн, ахæм зонд дæр-иу æм æрцыдис.
- ✓ Хæсты быдыры мæ ныфс мæ зæрдæйы фæндиаг фæцис æмæ, кæсыс, дæ цуры дæн.
- ✓ Хъæузæд, хъæудуаг, ацы бæстыхæйтты бæркад æмæ амонд куыд уа, ног фæлтæртæ дзы куыд рацæуа, мыггаг бæзджынæй бæзджындæр куыд кæна! (Иу ракуывдæй).
- ✓ Зæххыл хуымæтæджы рæстæг æрвитæн нæй. Бæлас ныссæдз, цот схæсс, адæмæн лæггад кæнын фæраз.



## В ОНКОДИСПАНСЕРЕ ОТКРЫЛОСЬ ОТДЕЛЕНИЕ ПАЛЛИАТИВНОЙ ПОМОЩИ

**Задачи отделения, рассчитанного на 20 пациентов, - уход за онкологическими больными, оказание симптоматической помощи и улучшение качества жизни пациентов.**

"Главное - это вера в излечение. Бывает, что пациенту действительно становится лучше, когда он позитивно настроен", - так объяснила значение отделения его заведующая Бела Алборова.

Сама суть паллиативной медицины - желание и умение настроить больных на лучшее, постараться объяснить им и с медицинской, и с психологической точки зрения, что возможны разные пути развития их болезни. Практике известны самые невероятные истории, в которые сложно поверить, но им есть место в наших реалиях, а значит - шанс есть. Сами врачи говорят: "У нас нет

Отделение открылось накануне, но в нем уже получают помощь трое больных. Ожидается, что в ближайшее время оно будет полностью заполнено.

"Здесь будут получать необходимую помощь больные, нуждающиеся в симптоматическом лечении. Это существенная поддержка не только для больных, но и для родных и близких", - прокомментировал открытие отделения министр здравоохранения Северной Осетии Михаил Ратманов.

Паллиативная помощь пациентам оказывается также в отделениях в районах республики. Подоб-



безнадёжных пациентов. Мы боремся до конца".

Специалисты и персонал паллиативного отделения, прошедшие специальную подготовку, умеют найти подход, а главное, нужные слова для каждого больного.

"Я занимаюсь вопросом паллиативной помощи около 25 лет. Проходила профессиональную подготовку в Москве. И все наши специалисты также постоянно совершенствуют свои знания", - добавила Бела Алборова.

ные инстанции есть в Дигорском, Кировском, Алагирском, Моздокском и Пригородном районах, рассчитанные на 62 взрослых пациента.

Благодаря вниманию властей республики институт паллиативной помощи в Северной Осетии сегодня начал развиваться. Есть основания считать, что в скором времени ситуация в этой области значительно улучшится.

ПРЕСС-СЛУЖБА ГЛАВЫ И ПРАВИТЕЛЬСТВА РСО-АЛАНИЯ

## ИНКЛЮЗИЯ. ПОГРУЖЕНИЕ В ПРОБЛЕМУ

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР.5

По словам Алены Рамоновой, медицинские работники в районных лечебных учреждениях уж точно не знают, что такое аутизм, сенсорная или моторная алалия. Вопросы диагностики касаются и количество официально выявленных детей с нарушениями в развитии. По словам Рамоновой, в Министерстве здравоохранения статистика двухлетней давности говорила о семи таких детях, годовой - 50. По факту же аутистом рождается один из 68 детей. Только тех, которые прошли через Центр, свыше ста. Диагноз аутизм в республике, как правило, выставляется только, если у ребенка есть умственная отсталость. Откуда такие критерии и стандарты - не понятно.

По мнению экспертов, служба ранней помощи - краеугольный камень, с которого и начинаются проблемы детей с какими-либо отклонениями в развитии. Эта служба должна стать той площадкой, на которой Минздрав, Минобр и Минтруд встречаются, и, превращаясь в одну команду, начинают помогать ребенку, вырабатывают план оказания психологической, медицинской, коррекционной поддержки. Задача службы и в том, чтобы помогать всей семье - формировать правильные детско-родительские отношения. При успешной работе ранней службы из десяти детей семь выходят на показатели нормы - таких цифр уже давно добиваются в Скандинавии и Америке. У нас функционирует такая служба на базе детского сада "Солнышко", где работают только психолог и логопед...

### Вынужденная инициатива

Вот и получается, что родители особенных детей просто не могут ждать, когда государство найдет время и финансы и вы-

строит ту самую правильную систему инклюзивного образования, которая будет работать четко и отлажено. Времени у них, у родителей, на это совершенно нет. Каждый из них мечтает только об одном - дать как можно больше своему ребенку и обеспечить ему право на достойную жизнь.

Самые инициативные и, что немаловажно, платежеспособные обучаются сами или обучают за свои средства специалистов, которые потом работают с их детьми.

На сегодняшний день семь родителей деток с аутистическими расстройствами прошли обучение на терапевта за свой счет. Теперь они сами будут работать с собственными детьми. Их примеру собираются последовать и родители детей с синдромом Дауна.

"Специалистов у нас здесь не обучают, - рассказывает Алена Рамонова, - они должны проходить переподготовку за пределами республики, а это, извините, знакомая и любимая всеми фраза - денег нет. Это практически два года обучения. Мы постоянно говорим о подпрограмме, по которой все наши министерства должны объединиться и понять, что есть в нашей республике. Но до сих пор этой подпрограммы нет. Нет системы. Когда ее нет, каждый барахтается, как может. Очень рада, что у нас появилась общественная организация родителей с синдромом Дауна. И я уверена, что если родители начнут проявлять инициативу, то у этих детей появится больше возможностей, которые им просто жизненно необходимы для полноценного существования. Однако нужно понимать, что усилий родителей недостаточно, здесь в первую очередь важна всесторонняя поддержка государства".

МИЛЕНА САБАНОВА



## НЕ ДОПУСТИТЬ ИСКАЖЕНИЯ ИСТОРИИ

**В Национальном музее республики открылся выставочный проект "История без искажений". Напомним, осенью прошлого года Национальный музей стал лауреатом президентского гранта, присуждаемого с целью поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства. Этот проект направлен на сохранение подлинности исторических фактов, защиту истории страны от попыток фальсификации.**

Выставка освещает два этапа истории нашей республики. Первая часть - Древняя история Осетии, вторая рассказывает о периоде присоединения Осетии к России. Несколько месяцев шла внутренняя музейная работа, подбирались интересные материалы из фондов музея. В работе были задействованы все филиалы Нацмузея. Представлены уникальные артефакты, фотографии, документы, часть экспонатов - впервые.

Открывая выставку, генеральный директор Нацмузея РСО-А Лариса Сохиева обозначила две задачи проекта - противостояние искажению истории и работа с подрастающим поколением.

"Важным этапом реализации гранта, можно сказать основным,

является работа с молодежью. Напомню, что при Национальном музее уже пару лет как действует клуб "Юный гид", его членами являются студенты Владикавказского торгово-экономического техникума и учащиеся нескольких школ. Не секрет, что сегодня налицо проблема подготовки квалифицированных молодых кадров экскурсоводов, которые профессионально, со знанием дела, знакомят бы приезжающих к нам туристов и жителей республики с древней и новейшей историей Осетии. Очень надеюсь, что кто-то из ребят решит со временем связать свое будущее с историей и краеведением".

Заместитель Председателя Парламента республики Людми-

ла Токаева поблагодарила работников музея за бережное отношение к истории. И с приятным удивлением отметила совсем "взрослую речь" юного гида Артемия Мирикова.

"Музей - это не только история, музей - это наше будущее. В последнее время очень много попыток переписать историю не только нашей республики, но и страны. Музей делает огромную работу для того, чтобы никто не смел даже подумать о искажении истории. Я послушала гида Артемия Мирикова и восхищена тем, с какими эмоциями и упоением он говорил о нашей истории".

МАРИНА ГЕРГАУЛОВА  
ФОТОРЕПОРТАЖ НА СТР. 4





## “ПОНИМАЯ МИР”

Во Владикавказе пройдет первый фестиваль языков народов, живущих в Осетии.

Молодежный парламент республики планирует организовать первый фестиваль языков народов, живущих в Осетии, “Понимая мир”, такую инициативу на заседании озвучила депутат и преподаватель осетинского языка и литературы Жанна Кораева. По ее словам, фестиваль пройдет в формате презентаций с образовательными элементами, которые подготовят представители польского, греческого, азербайджанского, еврейского и других национальных обществ, действующих в республике. “В роли лектора могут выступить и другие желающие познакомить людей с языком

определенного народа”, - сказала она.

Как уточнила Кораева газете “Слово”, презентации будут готовиться с участием специалистов филфака и иняза СОГУ. Образовательные проекты будут включать в себя слайды, аудиофайлы, обучающие элементы и знакомство с историей языка.

Фестиваль станет своеобразной площадкой знакомства жителей республики с национальными особенностями народов, проживающих в регионе.

Точная дата и место проведения пока не определены, известно, что фестиваль состоится в начале сентября.

СОБ. ИНФ.

## ДЛЯ КОМФОРТА КЛИЕНТОВ

“Газпром межрегионгаз Владикавказ” совместно с платежной системой Mostpay открыли Центр обслуживания клиентов.

Для удобства жителей города Владикавказ в газовом участке на проспекте Коста, 217 открылся Центр обслуживания клиентов платежной системы Mostpay. При помощи платежной системы Mostpay в Центре можно оплатить счета за газ и электричество. В ближайшее время будут доступны платежи за холодное и горячее водоснабжение, теплоснабжение, вывоз мусора и капитальный ремонт. Наличие значительного числа действующих касс и специальных платежных терминалов позволит посетителям избежать очередей и сэкономить свое время.

Поскольку платежная система Mostpay является официальным партнером ООО “Газпром межрегионгаз Владикавказ” и ПАО “МРСК Северного Кавказа”, сотрудники этих компаний, находящиеся в Центре обслуживания клиентов, помогают абонентам получить квалифицированную консультацию по интересующим их вопросам в сфере газо- и энергоснабжения, распечатать квитанции и произвести сверку расчетов.

По словам генерального директора ООО “Газпром межрегионгаз Владикавказ”, платежная система Mostpay зарекомендовала себя достойным и практичным партнером, основной целью которого является постоянное совершенствование



вание качества обслуживания и упрощение процедуры оплаты. “Комфортные условия в Центре обслуживания клиентов и правильно подобранный персонал приобретают немаловажное значение для повышения платежной дисциплины потребителей коммунальных услуг”, - отметил Дмитрий Меркушин.

Центр обслуживания клиентов Mostpay расположен по адресу: г. Владикавказ, пр. Коста, 217 (торец 9-этажного дома, где размещается Выставочный зал Союза художников РСО-Алания). График работы: понедельник-пятница с 9.00 до 18.00, суббота - с 9.00 до 13.00, воскресенье - выходной.

—R— ПРЕСС-СЛУЖБА ООО “ГАЗПРОМ  
МЕЖРЕГИОНГАЗ ВЛАДИКАВКАЗ”

## СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ - В ПЯТЕРКЕ ЛИДЕРОВ ПО ЗНАНИЮ ИСТОРИИ ВОВ

Республика стала четвертым регионом страны, показавшим лучшие результаты по итогам теста по истории Великой Отечественной войны, сообщили газете “Слово” в Молодежном парламенте.

Свои знания по истории священной войны проверил 3781 житель Северной Осетии. Участникам предложили за 30 минут ответить на 30 вопросов, которые охватывали не только военные события, но и подвиги героев, жизнь тыла, освобождение от фашизма Европы. Как сообщили в Молпарламенте, правильно на все вопросы ответили 108 человек. Средний балл по итогам теста составил 19,94 из 30 возможных.

Лучшие знания также показали Волгоградская область, Кабардино-Балкария и Курская область. Средний балл регионов составил чуть более 20.

Вопросы были разработаны профессорско-преподавательским составом МГУ им. Ломоносова и прошли обязательную экспертизу, которая осуществлялась профессиональными историками,

имеющими исследовательский опыт. К проверке знаний также привлекли и граждан более 30 стран. За рубежом акцию назвали “Тест по истории победы над фашизмом”. Для этого задания были переведены на пять языков: английский, французский, немецкий, китайский, японский. Всего в тесте принял участие 354 681 человек, что на 118 272 больше чем в прошлом году.

Само тестирование было организовано в виде флешмоба. Он начался 22 апреля в 11.00 и проходил на базе образовательных учреждений и в сети Интернет.

Как отмечают организаторы - Молодежный парламент при Госдуме, целью акции является сохранение и приумножение знаний о важнейшем событии в истории России.

СОБ.ИНФ.

## ”ФИКСИКИ” С ОСЕТИНСКИМ “АКЦЕНТОМ”

Герои мультфильма “Фиксики” заговорят на осетинском языке. Общественная организация “Федерация национальных видов спорта, игр и культуры” выкупила у компании “Аэроплан” право на перевод 52 серий (1 сезон) мультфильма на осетинский язык, сообщил газете “Слово” представитель общественной организации Тамерлан Цгоев.

“После долгих переговоров с правообладателями нам, наконец, удалось подписать лицензионное соглашение. Сложности заключаются в том, что многие компании в принципе незаинтересованы заключать соглашения за небольшие суммы”, - сказал он.

Лицензионное соглашение стало одним из этапов благотворительной акции “Операци АЕ”, которая была запущена в мае прошлого года. В рамках проекта было продано около пяти тысяч силиконо-

вых браслетов в цветах осетинского триколора. В результате акции было собрано более 500 тысяч рублей.

По словам Цгоева, на примете уже есть кандидаты, которые смогут заняться переводом, однако, он не назвал их имена.

“Постараемся презентовать первую серию в этом году”, - сказал он и отметил, что организация не остановится на “Фиксиках”, общественники продолжают вести переговоры и с правообладателями других мультфильмов.

СОБ.ИНФ.

### КАЛЕНДАРЬ ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫХ ДАТ И СОБЫТИЙ

19 мая ★ День пионерии.	22 мая ★ Международный День биологического разнообразия.
20 мая ★ 85 лет со дня рождения поэта, переводчика, драматурга, критика, члена Союза писателей СССР Георгия Гагиева (1932-1986 гг.).	24 мая ★ День славянской письменности и культуры.
21 мая ★ 85 лет со дня рождения видного осетинского писателя Гриша Бицоева.	25 мая ★ День филолога.
★ День защиты от безработицы.	26 мая ★ День российского предпринимательства.
★ Всемирный День памяти жертв СПИДа.	

### РЕКЛАМА

#### ПРОДАЮ

✓или сдаю в аренду экскаватор ЮМЗ (новая резина, 2 ковша, рама целая).

Тел.: 8-918-822-20-34

✓а/м Тойота-Авенсис 2005 г. (2 литра двс, типтроник, полная комплектация, в дтп не участвовала, автозапуск с пульта, мультилок, новая резина).

Тел.: 8-918-822-20-34

✓земельные участки от 20 до 40 соток в живописном месте с. Кобань (участки расположены не в поле и не на сенокосах). Имеются свет, газ, вода.

Цена - 90 тыс.руб. сотка.

Тел.: 8-918-822-20-34

✓з/у 9 сот. в садоводческом тов-ве “Майрамадаг”. Цена договорная.

Тел.: 8-918-702-12-13

## Уважаемые абоненты!

ООО “Газпром межрегионгаз Владикавказ” напоминает о необходимости:

1. Производить своевременно оплату за газ до 10 числа каждого месяца.

2. Передавать до 25 числа каждого месяца показания счетчика газа, в том числе следующими способами:

- на территориальных участках - ТУ (абонентских пунктах - АП);  
- по телефону;

- вписав в квитанцию на оплату.

3. Производить оплату можно:

- через терминалы платежной системы “MostPay”;

- в кассы ФГУП “Почта России”;

- через терминалы ПАО Сбербанк РФ; АБ “Россия”;

- в кассы ВИРЦ г. Владикавказ;

- в кассы ООО “Интегра Софт”.

В случае неоплаты или неполной оплаты потребленного газа в течение двух расчетных периодов подряд поставка газа в домовладение абонента может быть приостановлена.

4. Следить за сроком поверки газового счетчика (срок поверки указан в паспорте счетчика). Показания неуправляемого счетчика не могут использоваться для расчета объема потребленного газа. При нарушении сроков поверки счетчика объем потребленного газа будет рассчитан по нормативам, что повлечет рост ежемесячных платежей.

—R—

**Учредитель:**  
Комитет связи и массовых коммуникаций РСО-А

**Главный редактор**  
А.К. ОЛИСАЕВА

**Адрес редакции, издателя, типографии:**  
362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.  
E-mail: gazeta.slovo@mail.ru  
Интернет-версия газеты - www.gztslovo.ru  
Ответственный за выпуск А.ЦОМАРТОВА

**Телефоны редакции:**  
приемная/факс - 25-63-12;  
бухгалтерия - 25-91-96;  
корректорская - 25-64-17.  
Индекс 53900. Тираж 1764 экз.  
Заказ № 565. Печать офсетная.

**Отпечатано в АО “Осетия-Полиграфсервис”**  
Подписано в печать: по графику - 18.00, фактически - 18.30, 18.05.2017 г.  
Дежурный З. Гутиева  
Корректоры  
Л. Черджиева, З. Качмазова

При перепечатке материалов ссылка на газету “Слово” обязательна. Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-А. Регистрационный номер ПИ № ТУ 15-00118 от 05.03.2015 г.